



权威·贴近·创新

新闻热线：69966889 69966890
Email:sy7059559@126.com

主办：中共射阳县委

射阳日报

2024年11月

30

星期六

农历甲辰年十月三十

总第4582期

学习贯彻党的二十届三中全会精神

蝶变“城”长满目新

——我县推进城市更新走笔

本报记者 吴杰婷



一大批老旧小区华丽变身“幸福里”，一条条宽阔道路打通城市“生命线”，一个个口袋公园成为休闲“打卡地”……激活城市“二次生长”，我县越来越多“老街区”成为“新风景”“低效片区”迎来“蝶变新生”，城市建设发展“含金量”十足。

一座城的成长与蝶变，映照着发展与进步的轨迹。近年来，我县以城市更新为牵引，为突破，着力推动城市空间品质、人文价值、经济效益协同共建、相辅相成，不断实现城市高质量发展中的“更新”，“城市让生活更美好”的愿景正逐步变成现实美景。

有序更新改造，老旧小区大变“Young”

对于家住双龙兴村小区的张大爷而言，每天坐在广场长廊，和三两老友唠嗑小区里改造施工现场，就是一种最为质朴的幸福。

从墙面出新、加装电梯、雨污分流等工程，到去年增设了350个停车位，再到今年的电动自行车充电桩、生活垃圾分类定时定点投放点，一幕幕施工场景，不断记录着城市更新行动的新进展，更让张大爷的幸福“原地升级”。“下雨天不积水了！”“坐上了电梯，再也不用爬六楼了！”“儿女回家车有地方停了！”……欢声笑语中，二十多年房龄的老小区实现“逆生长”，一幅居民怡然自得、环境和谐安宁的美好画面映入眼帘。

老旧小区“破茧蝶变”惠民生，双龙兴村的蝶变在我县并非个例。自2020年以来，我县按照“实施一批、储备

一批、谋划一批”的原则，摸清改造底数，排定改造时序，强化推进力度，以一项项工程凸显老旧小区改造大手笔——累计完成64个片区(175个项目)1.8万户老旧小区改造，全县住宅小区电动自行车充电设施共建设充电桩1161个、充电点1309个、充电桩34600个，安装或更换梯控监控2223路。

一组组亮眼的数据背后，是为民情怀的生动注脚。行走在老城区，永胜、朝阳、兴东、发鸿4个社区与凤凰文化广场、太阳城、恒隆广场等商圈相互环绕。以点带面连通整个经济带，一个片区更新的新思路就此诞生，总面积约3.2平方公里的完整社区逐渐显露模样，成为我县老城创新连片改造的新地标。

“我们会同合德镇、省城乡规划局，多次到杭州缤纷、宁波和丰、郡柳等未来社区学习调研，提出了阳光社区标准体系，目标将片区打造成为文旅商居集聚、绿色智慧赋能、幸福活力共享的城市魅力社区。”县住建局相关负责人表示。

合德旧事、淮音古韵、新青年剧场、XIN动兴阳……一个个场景串起历史与记忆、年轻与时尚、智慧与活力，为“城市更新”与“老旧小区改造”写下一个典型案例。在不久的将来，这片老年人占比近41%的社区将形成一个充满活力、朝气的生活街区，为区域“教育、文化、健康、邻里、服务、交通”生态圈注入经济活力。

提升功能品质，精雕细琢促“城”长

从我县标志建筑——中华弄弄处出发，沿幸福大道向东，一路四通八达、交通标线清晰，千鹤湖公园、安徒生童话乐园、日月岛景区等犹如一颗颗璀璨的明珠点缀其间，更不要提沿街常绿的树木、潺潺的流水，让整座城市犹如一座大型花园，浸泡在无尽的绿意中……

路网是城市的“血管”和“神经”，一头连着百姓出行，一头连着城市发展。近年来，我县以城市更新建设改造行动为契机，瞄准“建设交通运输现代化示范区”目标，着力

构建现代化、立体化的综合交通运输体系，233省道射阳段、幸福大道东延、四长线、合海线、兴海线等一批干线公路建成通车，“六横六纵”干线公路网络体系逐步形成，为县城经济发展铺就条条坦途大道。

9月28日上午，随着第一辆汽车平稳驶入四明枢纽，沈海高速四明互通正式通车运营，至此我县第6个高速互通通车，成为江苏省苏北地区高速公路互通最多的县份。“下一步，我们将持续加大交通基础设施投入，规划建设348省道射阳段、机场路改造、盐射高速西延、盐靖高速东延等干线公路重点工程，预计至2025年底，全县交通形成“六横六纵+1+2”新格局，城市承载力、影响力和辐射力进一步增强。”县交通运输局相关负责人表示。

大开发、打通城市“主动脉”的同时，我县坚持系统谋划、民生优先、积极稳妥、安全发展，在城市“微改造”上下足“绣花功夫”，完成军苑巷、振兴路等26条城市道路和交叉路口的改造升级，实施小洋河、南一中沟、南三沟等31条重点河道“清水绿岸”工程，新建(改建)口袋公园25个、城市绿道10公里，实施滨湖大道、海都路等重点线路绿化工程，打造幸福大道、开放大道等示范路段，增强群众身边的“小确幸”。

“出门就是小公园，有用于休息的长椅，还有塑胶跑道等健身器械，晚饭过后，带着小孩去逛一逛、锻炼身体，十分惬意！”谈起家门口的口袋公园为邻居街坊生活带来的改变时，居民们纷纷竖起大拇指。

打造区域节点，中心城区更“City”

站在县科创中心的门口，来往人群络绎不绝。往里看，滚动着行业信息的电子大屏、灵活挥舞的机械手臂、正在运用设备为企业提供检测服务的技术人员……在这里，政产学研打破“围墙”，实现深度融合与协同发展，激活科技创新“一池春水”。

(下转二版)

我县入选全国县域地理标志产业高质量发展综合指数百强县名单

本报讯(记者 张学法)近日，全国县域经济和地理标志的专业研究机构——北京中郡经济发展研究所联合地理标志特产大数据库，完成并发布了《2024全国县域地理标志产业高质量发展调研报告》，揭晓全国县域地理标志产业高质量发展综合指数百强县名单。其中，我县成功入选第81位，主导型地理标志为射阳大米。

地理标志是一种新型三农知识产权，是地方特色产品的原产地域和品质声誉的标志，具有强大的产业比较优势和强县富民效应。全国地理标志调研工作以地理标志数据库和公开资料为基础，经资料收集、整理、分析、甄别、核实等调研程序，依据“县域地理标志产业高质量发展综合指数评价体系”，从县域地理标志产业实力、产业地位、自然人文、主导型地标、乡村振兴和政府推动等六个维度，调研评价出全国首份“县域地理标志产业高质量发展综合指数百强县”，简称全国地理标志百强县。

射阳大米，我县特产、国家地理标志产品，具有米粒饱满，晶莹剔透，香醇绵甜，营养丰富，口感独特的特点，驰誉上海、苏南等地。2005年在全国首家注册了大米地理标志“集体商标”。2008年12月17日，国家原质检总局批准对“射阳大米”实施地理标志产品保护。2019年完成全国“农产品地理标志”登记。2019年11月，入选中国农业品牌目录2019农产品区域公用品牌。

为促进射阳大米产业及品牌发展，我县先后出台《射阳大米产业健康发展实施意见》《射阳大米产业绿色高质量发展行动方案》等一系列指导性文件。县政府设立专项奖补资金，每年安排近2000万元聚焦基地建设、良种推广、质量溯源、品牌创建、加工技改等关键环节。每年5000多万元的产粮大县奖补资金，全部用于农田水利等基础设施建设、粮食产业宣传推介和品牌创建等工作。

近年来，全县建成高标准农田150万亩，实现宜建区域全覆盖。农机装备增量居全省前列、全市第一，粮食生产全程机械化水平达96.87%。全县水稻种植面积由2002年的28万亩发展到现在的160万亩，大米加工企业由过去10多家年产能不足万吨，发展到现在的62家年产能突破300万吨。

组建射阳大米集团，整合粮食购销公司、种业公司，实现对企业品牌、产品品牌、稻米资源系统整合，有效推动育种、种植、加工、销售等全环节转型升级，提升稻米全产业链综合效益，促进射阳大米标准化、规范化发展。

加快构建“十百千万”营销体系。目前已在上海、浙江、广东等10多个省市设立42个直销窗口，与28家大型商超合作供货，在天猫、苏宁、京东等大型电商平台设立“射阳大米”官方旗舰店12家，销售区域达22个省、市、自治区。

近年来，射阳大米品牌迅速发展，已是江苏名牌产品、上海市“优质畅销品牌”，获得“中国名牌产品”称号。10家企业取得中国粮食行业协会“放心米”称号，入选《中国地理标志》课题组“全国重点调研地理标志”名单。先后获得中国大米十大区域公用品牌等荣誉50多项，曾获得农博会金奖大米、优质稻米博览会金奖大米，是昆明世博会唯一指定用米，连续五年获中国粮交会金奖，入选农业农村部农业品牌精品培育计划，品牌价值357.21亿元。

县十六届人大常委会第二十六次会议召开

崔晓荣主持

本报讯(见习记者 周丹 通讯员 刘文雅 陈昌卉)11月28日下午，县十六届人大常委会第二十六次会议在县政府二楼西会议室召开。人大常委会主任崔晓荣主持会议并讲话。

在听取和审议县政府关于2023年度县本级预算执行和其他财政收支审计查出问题整改情况的报告后，崔晓荣强调，要牢固树立过紧日子思想，优先保障“三保”支出，确保资金用在为民、惠民、利民的实事上，让市场和人民切实感受到实惠；要加强预算执行的监督，遵循《预算法》要求，持续跟踪督办整改，防止类似问题再次发生；要提高预算编制的科学性，优化支出结构，运用“零基预算”理念，提升预算编制水平，助推经济社会高质量发展。

在听取和审议县政府民生实事项目完成情况报告。崔晓荣指出，民生实事项目是以人民为中心的法治思想的重要体现。要坚持人民至上，强化责任担当，增强做好民生实事的

责任感、使命感，用心用情做好民生实事项目实施工作，让群众满意、让人民放心；要加强统筹协调，积极推进项目完成。坚持问题导向，认真分析研判，部门协同，促进问题及时解决，推动项目顺利完成；要超前科学谋划，做好明年民生实事征集、筛选工作。健全完善民生实事项目程序，提高民生实事项目工作的透明度、开放度及参与度，确保民生实事项目为人民群众带来实实在在的好处。

在听取部分政府组成部门主要负责人报告履职情况后，崔晓荣要求，政府部门的负责人要正确对待自身履职和部门工作中的不足与差距，虚心接受批评建议，制定整改方案，端正态度，积极履职、勤奋工作，共同为射阳经济社会高质量发展尽职尽责。

会议审查、批准了县政府2024年县本级预算调整方案。县委常委、副县长黄同城，人大常委会副主任徐旭东、戴滢、王正军出席会议。



进入四季度以来，射阳经济开发区紧咬咬定全年目标任务，明确时间节点，强化责任，以决战决胜姿态全面掀起四季度、奋力夺全年热潮。图为天炼高端项目生产车间，工人们在加班加点忙生产。彭岭 摄

周末聚焦

历史上的今周

★2013年11月26日，射阳第七届丹顶鹤文化艺术节投资说明会暨重大项目签约仪式在富建酒店举行。

★2014年11月26日，荷兰北布拉班特省副省长伯特·保利一行到我县考察。

★2015年11月27日，县第九届丹顶鹤文化艺术节暨经贸洽谈会举行开幕式。

★2015年12月1日，上海题桥纺织集团客人到我县考察投资合作事宜。

★2018年11月27日，由省市场监管局薛维宇副处长率队的专家组，对我县新坝创建国家级卫生镇和长荡、海通创建省级卫

生镇工作进行考核评估。

★2022年11月28日，高速公路“云收费”系统在盐城高速测试成功，这是全国第一条全线路落地自由流“云收费”的新建高速，除此以外还包括全线的视频加密、收费车道“云值机”和“视频上云”等多种融合上云业务。

★2023年12月1日上午，射阳县人民对外友好协会成立大会暨第一届理事会全体会议召开。

市人民对外友好协会会长李眺出席，副会长姜友新讲话，常务副会长管亚光参加。县委书记吴冈玉致辞，县委副书记、县长王宁主持，县政协副主席邱德兵当选为第一届理事会会长。

我县海洋生态保护修复项目通过省级验收

本报讯(通讯员 周洪虎 袁卫东)11月21日，我县海洋生态保护修复项目顺利通过省自然资源厅和财政厅组织的验收。项目总投资2.63亿元，其中中央财政资金1.8亿元，地方自筹资金0.83亿元。项目创新性在侵蚀性粉砂淤泥质海岸开展离岸生态潜堤建设，是我国首个产地内海洋生态保护修复项目，实施周期为2年。

我县海洋生态保护修复项目包括北区(双洋港南至运粮河岸段)和南区(港南区)两个修复区，共完成生态修复面积890公顷，退渔还湿305公顷，整

治修复岸线16.9千米。随着项目的实施，滩涂湿地生态系统得到有效恢复，生物多样性得到改善。项目采用离岸生态潜堤、海岸线整治和退渔还湿等修复措施，在维持滩涂湿地生态系统的基础上实现了消浪防侵蚀的目标，构建了鸟类觅食和生物礁生长空间，促进了海洋生态保护与防灾减灾协同增效。

项目始终践行习近平生态文明思想，创新性在侵蚀性粉砂淤泥质海岸开展离岸生态潜堤建设，突破性在南黄海区域为牡蛎、藤壶等海洋生物营造生境并填补生物多样性长期缺失的一环，首次运用“基

于自然的解决方案(NbS)”在滨海湿地类世界自然遗产区域内开展接近自然状态改造和生态保护修复，首次在项目区监测发现全球极危物种、国家一级保护动物青头潜鸭，在此栖息的IUCN红色名录受威胁鸟类达34种。

该项目按规定时序完成工程建设，项目整体达到了实施方案要求，实现了绩效目标。并于去年底通过工程竣工验收，为全球滨海湿地生态保护作出射阳贡献。